

# 无人机航空摄影测绘技术在工程测绘中的应用

郭彩明 丁福

1 红河承远建设工程有限公司, 云南红河, 654300;

2 建水县土地收购储备中心, 云南红河, 654300;

**摘要:** 无人机航空摄影测绘技术在当前的工程测绘中取得了较大的应用进展, 不仅测绘效率高, 且测绘精度较好, 可以为工程的顺利施工奠定良好的基础。为能进一步推广和应用该项技术, 本文在分析无人机航空摄影测绘技术的基础上, 就其中的关键技术进行梳理, 最后以具体的水库工程测绘工作为切入点, 分析无人机航空摄影测绘中的关键技术流程, 以便今后的无人机测绘中可以牢牢把握工程测绘的要点, 做好测绘数据处理和分析工作, 全面提升无人机测绘技术的应用成果, 争取为工程测绘提供可靠的技术支持。

**关键词:** 无人机; 航空摄影测绘技术; 工程测绘

**DOI:** 10.69979/3029-2727.25.04.036

无人机航空摄影测绘技术因具备高效率、经济性和高精度的技术优势, 已经逐渐取代传统测绘技术, 尤其是在工程测绘中表现出了良好的作用价值。然而, 新技术的产生与应用必定会带来一系列新挑战, 要想充分发挥技术优势, 便需结合工程测绘的现实特点与要求, 对无人机测绘技术方案进行优化调整, 如在航线设计中要保障对工程建设范围的全面覆盖, 且避开障碍物和风险点, 通过前期规划设计, 提高无人机的测绘效率与效果。从技术应用的层面来讲, 无人机测绘技术表现出了强有力的测绘作用, 可显著提升工程测绘效率与质量。因此, 对其在工程测绘中的应用展开研究具有重要意义。

## 1 无人机航空摄影测绘技术的应用优势

第一, 测绘效率偏高。无人机航空摄影测绘技术中的高分辨率摄影装置与传感器, 可以在短时间内获得较为全面的地理空间信息, 并且可将测绘数据形成可视化的三维模型, 为测绘数据的使用创造了良好的条件。同时其中的影像点云技术还能保障测绘精度, 为相关人员提供详尽的地貌信息;

第二, 测绘精度较好。无人机航拍过程中应用的 GPS 技术不仅可以准确定位还能保障对无人机航线的精准控制, 确保所输出的地形图相对准确, 测量定位精度可达到厘米级别。部分无人机中还搭载了多光谱和热成像传感器等, 支持在测量的过程中实时校对数据误差, 可进一步提升测绘精度。与人工测绘技术相比, 无人机航拍测绘技术本身就具备较好的测绘优势, 可以应对较为复杂的测绘环

境和测绘条件, 有效保障了测绘结果的准确性;

第三, 减少测绘成本。借助无人机测绘技术代替人工测绘技术能够有效减少人工和设备等方面的成本投入, 在成本效益方面的优势十分显著。在传统的工程测绘作业中往往需要投入较大的人工成本, 且测绘效率和结果的准确性也并不理想, 特别是在地形地貌较为复杂的工程测绘工作中, 人工测绘技术很难胜任, 而无人机测绘技术则可直接在高空完成测绘作业, 有效降低了复杂地貌特征对工程测绘的负面影响。

## 2 无人机航空摄影测绘中的关键技术

### 2.1 数字正射影像技术

数字正射影像技术是基于数字差分校正技术发展起来的, 属于一种全新的数据采集技术, 在无人机测绘工作中的应用不仅可以满足数字影响裁剪的作业需求, 还能提供影像数据特征和确定地图几何进度。数字正射影像的生成过程涉及到大量的数据处理任务, 包括色彩处理、均质化处理和校正处理等, 在此过程中的处理效果直接影响数字正射影像的精度, 且在实际的生成过程中还包括大量的手动任务, 因此要着重保障数字正射影像边缘精度的可靠性。

### 2.2 GPS 辅助惯性制导技术

无人机存在自重轻的特点, 在飞行作业中, 很容易受到空气对流的影响, 致使产生航线偏斜、飞行姿态变动等现象, 这将直接影响工程测量效果。因此, 在实际的无人

机测绘作业中,相关技术人员要全程监测无人机的飞行情况,对于无人机的飞行姿态和拍摄位置等关键信息进行全面记录。GPS 辅助惯性制导技术便是较为可靠的技术手段之一,可以自主控制无人机的飞行姿态,有效降低外部因素对飞行作业质量的影响。此外,与动态后处理技术的联合应用还能使其适应更为恶劣的工程测绘环境,且免受通信距离的限制影响,保障工程测绘数据的准确性。该项技术还存在作业范围广的优势,不仅能够实现精准定位目标,还不会影响其他测绘工作,定位偏差可被控制在 5mm 以内。

## 2.3 数字高程模型技术

该项技术属于数字模型技术的一种,主要是基于测绘中获取的高程数据,进行数字化模拟,形成可视化的地形和地面模型信息。在无人机测绘过程中,虽然无人机与相关测绘设备实现了高效匹配,但很难保障测绘数据不受外部因素的影响,因此影像处理的难度相对较高,尤其是会对数字正射影像技术的应用产生不良影响。基于此,可以借助数字高程模型技术对相关的影像数据进行完善和补充,以提升测绘数据的输出质量。

## 3 无人机航空摄影测绘技术在工程测绘中的具体应用

无人机航空摄影测绘技术中集成了多种传感器设备,能够实现对待测区域的多角度测量,获取较为准确的工程测绘数据,因此,在当前的工程测绘作业中较为常用。无人机测绘技术的远程控制和高空作业特点使其在一些复杂测绘任务中表现出了更好的作业优势,不仅提高了测绘效率与质量,还降低了测绘作业的安全风险,从技术应用的层面来讲,无人机测绘技术在工程测绘中具备较好的应用前景。

### 3.1 工程概况

某水库工程坐落于山川与丘陵地带之间,测区面积约 8.3km<sup>2</sup>,地貌特征相对复杂,为工程测绘带来了较大的难度,结合工程覆盖区域的地貌特点,很难采取传统的人工测绘技术,因此决定采用无人机航空摄影测绘技术,借助无人机航拍的方式弥补在人员作业中的不足,保障工程测绘结果的准确性与全面性,为水库工程的后期建设奠定良好的基础。

### 3.2 无人机航空摄影测绘前的准备工作

#### 3.2.1 整理资料

测绘前,先要就水库工程的基本资料进行全面收集,

为后期的测绘工作提供可靠的资料参考。在此阶段,有助于技术人员掌握周边的历史数据,对地貌信息有初步的认识,使其可以结合地貌特点制定合理的无人机测绘方案。整理的资料主要涉及内容有水库地形图、历史气象数据、水文资料、地质勘查报告和相关法律规定等,结合上述内容,技术人员可以明确好在水库测绘中的风险点,对测绘方案进行有效优化与调整,尽可能提升测绘方案的可行性。此外,还需就地貌特征、水体分布情况、植被覆盖率和交通路网信息等进行全面了解,且分析可能影响无人机飞行的相关因素,如高压线和一些高大建筑等,同时明确水库工程测绘的基本需求,保障水库工程测绘工作的准确落实。

#### 3.2.2 空域协调

空域协调工作的开展是保障无人机测绘工作有效进行的必要前提,在测绘前,相关人员需要与当地的飞行管理部门以及民航部门等取得联系,并且递交详细的飞机计划,其中应包含时间、高度和航线等信息,同时附上无人机型号以及性能。此外,还需根据无人机的航线,分析可能存在的影响因素,并与相关单位和个人进行协商,为无人机测绘创造良好的条件。

### 3.3 无人机航空摄影测绘技术的要点应用流程

#### 3.3.1 规划测绘航线

(1) 现场勘查。现场勘查可为无人机测绘方案的确定提供可靠的参考,同时也有助于提高测绘精度与效率。实际勘查中,需要专业人员的参与,利用测量仪器与设备完成对水库周边环境与地貌的勘查工作。现场勘查的主要目的是帮助技术人员提前确定好无人机测绘过程中可能存在的风险点并做好详细的记录,必要的情况下,可以在已有的地形图上标记出风险点的位置,如高大建筑和山崖等,从根本上保障无人机测绘的安全性。

(2) 航线设计。无人机航线设计是保障测绘数据完整、准确的重要条件,相关人员可以结合现场勘查信息进行航线设计,使其既能避开风险点,又能保障测绘范围的全面覆盖,得到全面可靠的测绘数据。需要特别注意的是,进行航线设计时要将无人机的性能参数作为重点考虑内容,在明确其续航能力和飞行速度等关键信息的基础上对航线进行合理规划,尽可能在续航能力范围内提高测绘效率。此外,考虑到测绘精度问题,要基于无人机测绘的特点,设置好航线的重叠度,确保相邻影像之间有足够的重叠区域,此举可以为后期的图像处理提供便利,保障图像拼接的可靠性,且有助于对图像进行校正处理,可进一步提升测绘质量。

### 3.3.2 数据采集

无人机测绘中,先要选定好安全的飞行区域,再启动无人机检查其搭载的摄影装置、通信装置与遥控装置是否正常运行,之后基于航线设计要求,做好关键飞行参数的设置与调节工作,如速度和航向等,使无人机能够按照预期设计方案完成飞行和测绘作业。无人机飞行过程中要时刻关注其飞行状态,如电量是否充足、是否准确回传数据、飞行姿态是否存在异常、有无飞行失稳现象等,确保无人机处于安全、稳定的航行状态。如若在飞行中发现异常表现应立即调整航线或者停止飞行,以免损坏无人机增加工程测绘成本。在测绘作业过程中,需根据地表状况适当调整飞机高度和角度等,确保获取更加全面的测绘数据。无人机上搭载的传感器可实现对测区影像的全面获取,为确保测绘质量,要结合无人机的飞行性能对传感器的分辨率以及采样频率等进行科学设置,尽可能保障图像采集效果。此外,为能保障测绘数据的完整性,还需根据地表情况适当调整采集密度,如当遇到地貌较为复杂且植被相对茂密的区域,需要通过增加采集密度的方式来保障测绘精度和完整度。同时,采集数据时,还需及时对数据资料进行备份与储存,以免出现数据流失的问题。

### 3.3.3 航带整理与储存

无人机采集的影像数据通常是以航带的方式加以储存,即基于飞行航线形成的分段记录影像。航带整理是无人机测绘中的关键环节,相关技术人员需要根据航线和飞行数据将杂乱的影像数据整合起来,形成一个较为完整的数据集。在此环节中的工作任务较为繁重,需要通过影像导入、命名和排序等方式保障数据处理的高效性。此外,还需建立索引,为各类测绘数据的提取与利用提供便利。在航带整理期间强调的是影像数据的完整性,并且注重影像质量,因此,在此期间要重点检查影像是否存在缺损和不清晰的问题,并且详细记录下来,为后期补测提供参考和支持。

### 3.3.4 影像数据的畸变校正

对于影像数据的畸变校正是提升工程测绘质量的必要环节。在无人机测绘期间,其飞行质量极易受到外部因素的影响,如风速变化时可能导致无人机晃动,致使影像产生一定程度的畸变,此类畸变表现将直接影响地物大小,甚至导致地貌信息上的误差,严重影响工程测绘结果的准确性。为此,完成测绘作业后需对影像数据进行畸变校正,这里主要是借助图像处理软件完成畸变校正处理。实际操作中,是参照相机参数并结合畸变模型来转换图像,通过

降低畸变影响的方式提升测绘数据的准确性。

### 3.3.5 补测数据

无人机测绘过程中,受到外部因素影响,常见飞行速度或者高程超限的问题,致使部分测绘数据失准,此时便需开展补测工作,通过补测的方式来丰富测绘数据,提升测绘数据的完整性。补测作业中,相关技术人员先要基于已有的测绘数据明确好补测范围,并且结合地形、地貌特点规划好无人机的航测路线,尽量减少测绘盲区。对于地形较为复杂或者地物分布较为密集,无人机无法顺利抵达的区域还可采取人工补测的方式,从根本上提升测绘数据的准确性。

### 3.3.6 建设模型

在模型建设前,还需就测绘数据进行预处理,主要方法为对数据进行清洗与去重,并通过格式转换的方式保障数据信息格式和标准的统一性。经过处理的测绘数据可以使用计算机软件和相关算法工具形成水库工程的三维地形模型。此外,通过对模型精度的调整可提升模型展现的效果。在具体的工程测绘工作中,还需结合模型使用需求,提升模型的可视化程度,为水库工程的建设与维护提供可靠的支持。

## 4 结语

无人机航空摄影测绘技术是应新时期工程测绘新需求所形成的产物,其中集成了多种传感器装置,为工程测绘的精度和质量提供了保障,在前期的应用实践中表现出了较好的应用成果,现阶段已经成为一些复杂工程测绘任务中的首选测绘技术之一。究其原因是,无人机测绘技术的灵活度较高,可以根据测绘条件的不同调整测绘方案,以满足不同的测绘任务需求,为工程建设活动提供可靠的数据参考,助力工程事业的健康稳定发展。

## 参考文献

- [1] 朱金海. 无人机倾斜摄影在水利工程测绘中的应用分析[J]. 工程建设与设计, 2024, (05): 162-164.
- [2] 翁达权. 无人机倾斜摄影测绘技术在联合测绘中的应用研究——以汕头金平万达广场工程为例[J]. 科技资讯, 2023, 21(22): 39-42.
- [3] 郭海杰. 论无人机航空摄影测量技术在工程测量和地质测绘中的应用[J]. 世界有色金属, 2021, (10): 155-156.
- [4] 孟大鹏. 无人机航空摄影测量技术在工程测绘中的应用[J]. 世界有色金属, 2020, (11): 142-143.